

На защите правопорядка

6 января 1954 года была создана Белгородская область. Для поддержания правопорядка на территории образованного региона министр внутренних дел СССР генерал-полковник Сергей Никифорович Круглов 20 января 1954 года подписал приказ № 0028 «Об организации УМВД Белгородской области». 2 февраля 1954 года приказом № 001 начальника управления МВД Белгородской области полковника Степана Тимофеевича Бурдукова был объявлен временный штат организованного управления.

Мужественные и неподкупные

Самым крупным подразделением областного УМВД в соответствии со штатным расписанием являлось управление милиции. Его возглавил полковник Ф. А. Кондратов — человек незаурядных способностей, хорошо знавший агентурно-розыскную работу. На другие руководящие должности в различные отделы УМВД и горрайорганы были назначены опытные сотрудники, прошедшие суровую школу Великой Отечественной войны, награждённые за совершённые подвиги орденами и медалями. Это полковники милиции Иван Михайлович Савченко, Григорий Николаевич Кирьянов, Григорий Маркович Кравцов, Павел Яковлевич Богачёв, подполковник милиции Сергей Петрович Реунов, подполковник внутренней службы Николай Николаевич Брежнев и многие другие.

С их именами связано создание и становление органов внутренних дел Белгородчины. Они сделали всё для того, чтобы представление о милиционере у населения означало гражданское мужество, неподкупность и справедливость. Свидетельство тому — их ордена и медали, полученные уже в мирное время.

За отличную службу по охране общественного порядка и образцовое выполнение служебного долга орденом Ленина и орденом Трудового Красного Знамени награждён полковник милиции Г. Н. Кирьянов, орденом «Знак Почёта» — полковник милиции И. М. Савченко, орденом Трудового Красного Знамени — подполковник милиции С. П. Реунов и т. д.

Дерзкая молодёжь

Белгородская милиция развивалась и крепла вместе с областью. Рассекреченные документы раскрывают читателям неизвестные факты из её истории, знакомят с одной из важнейших сфер работы сотрудников — борьбой с детской безнадзорностью и предотвращением правонарушений среди подростков.

Дети — это наше будущее.

А согласно официальной статистике в Белгородской области за 9 месяцев 1954 года за различные преступления (отличавшиеся особой дерзостью) к уголовной ответственности были привлечены 347 несовершеннолетних.

Рост преступлений с участием этой категории молодёжи был спровоцирован большой амнистией, объявленной в 1953 году. Вышедшие на свободу из тюрем и лагерей уголовники разных мастей обострили криминальную обстановку в стране, так как они жили по волчьим законам: отнять, украсть, убить, чтобы выжить самому.

Обнаглевшая воровская нечисть не только вела паразитическое существование, но и ловко претворяла в жизнь свою основную заповедь: «Используй недостатки социализма, чтобы жить как при коммунизме».

Иными словами всё, что по причине бесхозяйственности плохо лежало, становилось лёгкой добычей воров и грабителей. Беда в том, что они вовлекали безнадзорных подростков в преступную деятельность, пьянство, бродяжничество, занятие азартными играми. Это плодородная почва для процветания уголовно-воровского мира.

Широкое распространение на бытовом уровне получили песни, проникнутые благой романтикой. Самые популярные из них — «Идёт конвой» и «Паданка» — вечерами распевали под гитару в подворотнях. Вредоносность подобных песен заключалась в том, что неустойчи-



^ Управление милиции возглавил полковник Ф. А. Кондратов

ПРИМЕРОМ ГРАМОТНО ОРГАНИЗОВАННОЙ АГЕНТУРНО-РОЗЫСКНОЙ РАБОТЫ БЕЛГОРОДСКИХ МИЛИЦИОНЕРОВ ЯВЛЯЕТСЯ ПРЕСЕЧЕНИЕ В ВАЛУЙСКОМ РАЙОНЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНДЫ, СОСТОЯВШЕЙ ИЗ ЧЕТЫРЁХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ.



^ Руководство УМВД, 1956–1957 гг.

вая часть молодёжи стремилась подражать созданным в них образам.

Банда школьников

Чтобы уберечь юное поколение от пагубного влияния, были задействованы лучшие силы милиции. В первую очередь оперативники активно брали под наблюдение тех подростков, которые из-за антиобщественного поведения могли преступить черту закона.

Примером грамотно организованной агентурно-розыскной работы белгородских милиционеров является пресечение в Валуйском районе деятельности банды, состоявшей из четырёх несовершеннолетних.

Архивный документ за подписью начальника УМВД Белгородской области полковника Степана Бурдукова раскрывает обстоятельства совершённых ими преступных злодеяний: «12 февраля 1954 года Валуйским райотделом милиции арестована бандитско-грабительская группа подростков села Валуйки в составе четырёх человек:

1. Полухин Виктор, 1936 года рождения, член ВЛКСМ, учащийся 9-го класса Валуйской средней школы № 1.

2. Павлов Николай, 1936 года рождения, русский, член ВЛКСМ, учащийся 9-го класса Валуйской средней школы № 1.

3. Герасимов Виктор, 1936 года рождения, русский, член ВЛКСМ, бывший ученик 8-го класса Валуйской средней школы № 1, в 1954 году самовольно прекратил посещение школы.

4. Потанин Василий, 1935 года рождения, русский, член ВЛКСМ, ранее работал трактористом Валуйского МТС, в декабре 1953-го из МТС уволился и нигде не работал.

В преступных делах указанной группы активное участие принимал также Полухин Николай, 1934 года рождения, русский, б/п, в настоящее время служит в Советской армии (призван осенью 1953 года).

При аресте у Павлова Н. изъят пистолет иномарки и большое количество патронов к нему, у Герасимова В. Н. изъят финский нож.

Из показаний арестованных установлено, что они сгруппировались и начали вести преступную деятельность с 1953 года.

В течение второй половины 1953-го и в январе 1954 года под угрозой огнестрельного и холод-

ного оружия участники группы совершили ряд краж государственного имущества, колхозно-кооперативной и личной собственности граждан, а также вооружённое нападение с убийством.

Так, например:

а) 5 октября 1953 года участники группы, Полухин В. и Павлов Н., совершили убийство сторожа колхоза им. Будённого — Санеева К.;

б) в сентябре 1953 года участники группы, Полухин Н. и Павлов Н., под угрозой оружия отобрали у путевого обходчика эс-д. станции Валуйки — Купиной две петарды, которые израсходовали для зарядки патронов к пистолету;

в) 6 ноября 1953 года участники группы, Полухин В. и Павлов Н., совершили ограбление магазина № 8 Валуйского горторга, где похитили виноводочные изделия;

г) 27 декабря 1953 года участники группы, Полухин В. и Павлов Н., из часовой мастерской валуйской артели «Ясная Поляна» похитили несколько часов и фотоаппаратов, инструмент и оборудование мастерской;

д) 3 января 1954 года участники группы, Полухин В., Павлов Н., Герасимов В., Потанин В., обворовали ларёк пищекомбината, где похитили продукты на сумму 980 рублей.

Кроме того, участниками группы в разное время совершено более десяти краж личного имущества граждан.

Следствием установлено также, что об убийстве сторожа колхоза Санеева К. Е. знали мать Полухина В. — Полухина У. В. и мать Павлова Н. — Дашкова В. Д., однако органы милиции об этом не сообщили.

Для оказания помощи райотделу милиции в проведении следствия по делу указанной группы преступников на место командированы сотрудники областного управления милиции.

Помимо применения карающей силы закона, сотрудниками органов внутренних дел через детские комнаты милиции развернули большую воспитательно-профилактическую работу с трудными подростками. Также принимали все меры по устранению выявленных причин и условий, порождающих детскую безнадзорность. Положительных результатов им удалось достичь благодаря профессиональному подходу к делу.

В тексте использованы материалы фондов архивов ГАНИБО и УМВД России по Белгородской области Василий ЖУРАХОВ, член Союза журналистов России



^ Начальник управления МВД Белгородской области Степан Бурдуков